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PROCESSO VERBALE 
 

DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO REGIONALE 
 

DEL 14 DICEMBRE 2005 
 
 
VIII LEGISLATURA 
 
(processo verbale n. 15) 
 
XI Sessione Straordinaria 

 
L'anno 2005, il giorno 14 del mese di dicembre, in Perugia, nella sede 

consiliare di Palazzo Cesaroni in Piazza Italia, previa convocazione nelle 
forme e nei termini di legge protocollo n. 5436 del 7.12.2005, si è riunito, 
in seduta pubblica, il Consiglio regionale dell'Umbria per la trattazione 
degli argomenti indicati nell'ordine del giorno di cui alla convocazione 
medesima. 

 
La seduta ha inizio alle ore 10,25. 
 
Presidenza del Presidente Tippolotti. 
 
Funge da Segretario il Consigliere Brega. 
 
Sono presenti Consiglieri in numero legale n. 23: 
 

1)Bocci Gianpiero; 2) Bottini Lamberto; 3) Bracco Fabrizio; 4) 
Brega Eros; 5) Cintioli Giancarlo; 6) De Sio Alfredo; 7) Dottorini 
Olivier Bruno; 8) Gilioni Mara; 9) Girolamini Ada; 10) Laffranco  
Pietro; 11) Lupini Pavilio; 12) Masci Luigi; 13) Melasecche Germini 
Enrico; 14) Modena Fiammetta; 15) Ronca Enzo; 16) Rosi Maurizio; 
17) Rossi Gianluca; 18) Rossi Luciano; 19) Tippolotti Mauro; 20) 
Tomassoni Franco; 21) Tracchegiani Aldo; 22) Vinti Stefano; 23) 
Zaffini Francesco.  
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Risultano assenti: 
 

1) Carpinelli Roberto; 2) Lignani Marchesani Giovanni Andrea; 3) 
Lorenzetti Maria Rita; 4) Nevi Raffaele; 5) Riommi Vincenzo; 6) 
Sebastiani Enrico; 7) Spadoni Urbani Ada. 

Il Presidente, dopo aver ricordato l’ordine di discussione delle 
interrogazioni a risposta immediata, propone di sospendere la seduta. 
 

Così resta deciso. 
 
 Sospesa alle ore 10.30, la seduta riprende alle ore 10.35. 
 
 Si passa quindi all’esame delle interrogazioni a risposta immediata. 
 
 Il Presidente dispone che gli oggetti 109 e 39 formino oggetto di una 
unica discussione. 
 
OGGETTO N.109  
INIZIATIVE URGENTI CON RIFERIMENTO ALLʹATTO UNILATERALE DELLA 
NORSK HYDRO DI SMANTELLAMENTO DEL REPARTO DI NERA MONTORO 
PER LA PRODUZIONE DI NITRATO 
Tipo Atto: INTERROGAZIONE 
Presentata da: CONSR. GILIONI 
Atto numero: 269 
OGGETTO N.39 
ANNUNCIATA CHIUSURA DEL REPARTO PER LA PRODUZIONE DI NITRATO DI 
CALCIO DELLA TERNI INDUSTRIE CHIMICHE - RISCHI DI SMANTELLAMENTO 
DELLʹINTERO SITO PRODUTTIVO - STRATEGIE INNOVATIVE NELLE RELAZIONI CON 
LE MULTINAZIONALI 
Tipo Atto: INTERROGAZIONE 
Presentata da: CONSR. MELASECCHE GERMINI 
Atto numero: 277 
 
 Il Consigliere Gilioni illustra l’interrogazione di cui all’oggetto n. 
109. 
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 Al termine dell’intervento del Consigliere Gilioni, il Consigliere 
Melasecche Germini illustra l’interrogazione di cui all’oggetto n. 39. 
 
 Risponde l’Assessore Giovannetti. 
 
 Gli interroganti svolgono interventi di replica. 
 
OGGETTO N.54  
PREVISTA REALIZZAZIONE DA PARTE DELLA SOCIETAʹ UMBRA ACQUE DI UN 
IMPIANTO DI DEPURAZIONE CENTRALIZZATO IN TERRITORIO DEL COMUNE 
DI TODI 
Tipo Atto: INTERROGAZIONE 
Presentata da: CONSR. ROSSI LUCIANO 
Atto numero: 119 
 
 Il Consigliere Rossi Luciano illustra l’interrogazione. 
 
 Risponde l’Assessore Bottini. 
 

L’interrogante svolge intervento di replica. 
 
OGGETTO N.92  
RICHIESTA - DA PARTE DELLA IDREA S.R.L. - DI CONCESSIONE DI ACQUA 
MINERALE RINVENUTA, NELLʹAMBITO DEL PERMESSO DI RICERCA 
DENOMINATO MONTE PENNA, IN TERRITORIO DEL COMUNE DI GUALDO 
TADINO 
Tipo Atto: INTERROGAZIONE 
Presentata da: CONSR. DOTTORINI 
Atto numero: 224 
 

Il Consigliere Dottorini illustra l’interrogazione. 
 
 Risponde l’Assessore Bottini. 
 

L’interrogante svolge intervento di replica. 
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OGGETTO N.31  
RACCOLTA DEI FUNGHI NEL TERRITORIO REGIONALE - INTERVENTI AI FINI 
DI UNA CORRETTA INTERPRETAZIONE DELLA NORMATIVA IN MATERIA 
Tipo Atto: INTERROGAZIONE 
Presentata da: CONSR. GIROLAMINI 
Atto numero: 250 
 

Il Consigliere Girolamini illustra l’interrogazione. 
 
 Risponde l’Assessore Liviantoni. 
 

L’interrogante svolge intervento di replica. 
 

OGGETTO N.35  
PREVISTO ACCORPAMENTO - DA PARTE DELLA G.R. - DELLʹISTITUTO 
TECNICO COMMERCIALE STATALE VITTORIO EMANUELE II DI PERUGIA 
ALLʹISTITUTO TECNICO COMMERCIALE STATALE ALDO CAPITINI DI PERUGIA 
Tipo Atto: INTERROGAZIONE 
Presentata da: CONSR. LAFFRANCO 
Atto numero: 273 
 

Il Consigliere Laffranco illustra l’interrogazione. 
 
 Risponde l’Assessore Prodi. 
 

L’interrogante svolge intervento di replica. 
 

OGGETTO N.20  
F.C.U. (FERROVIA CENTRALE UMBRA) - MANCATA CORRESPONSIONE AI 
MACCHINISTI DEL DEPOSITO DI SANSEPOLCRO DI ELEMENTI RETRIBUTIVI 
LORO SPETTANTI 
Tipo Atto: INTERROGAZIONE 
Presentata da: CONSR. LIGNANI MARCHESANI 
Atto numero: 206 

 
Il Consigliere Lignani Marchesani illustra l’interrogazione. 

 
 Risponde l’Assessore Mascio. 
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L’interrogante svolge intervento di replica. 
 

OGGETTO N.29  
ESITI DELLA RIUNIONE DEL PRE CIPE (COMITATO INTERMINISTERIALE PER 
LA PROGRAMMAZIONE ECONOMICA), TENUTASI IL 3/11/2005, 
RELATIVAMENTE AL PROGETTO PRELIMINARE PER LA REALIZZAZIONE 
DELLA STRADA A QUATTRO CORSIE EGGI - ACQUASPARTA 
Tipo Atto: INTERROGAZIONE 
Presentata da: CONSR. CINTIOLI 
Atto numero: 230 

 
Il Consigliere Cintioli illustra l’interrogazione. 

 
 Risponde l’Assessore Mascio. 
 

L’interrogante svolge intervento di replica. 
 

OGGETTO N.28  
DISPOSTA SOPPRESSIONE - DA PARTE DI TRENITALIA S.P.A. - DEL 
COLLEGAMENTO ASSICURATO SULLA TRATTA TERNI - FOLIGNO DAL TRENO 
INTERCITY DENOMINATO TACITO - ADOZIONE DI MISURE FINALIZZATE AL 
MANTENIMENTO DEL SERVIZIO 
Tipo Atto: INTERROGAZIONE 
Presentata da: CONSR. DE SIO, LIGNANI MARCHESANI, TRACCHEGIANI E ZAFFINI 
Atto numero: 229 
 

Il Consigliere Zaffini, quarto firmatario dell’ interrogazione, illustra 
l’interrogazione medesima. 
 
 Risponde l’Assessore Mascio. 
 

L’interrogante svolge intervento di replica. 
 

OGGETTO N.15  
INTENDIMENTI DELLA G.R. RIGUARDO ALLA REALIZZAZIONE DELLE 
INFRASTRUTTURE VIARIE E FERROVIARIE REGIONALI PREVISTE IN BASE 
ALLA COSIDDETTA LEGGE OBIETTIVO 
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Tipo Atto: INTERROGAZIONE 
Presentata da: CONSR. SPADONI URBANI 
Atto numero: 186 

 
Il Consigliere Spadoni Urbani illustra l’interrogazione. 

 
 Risponde l’Assessore Mascio. 
 

L’interrogante svolge intervento di replica. 
 

OGGETTO N.19  
EFFICACIA DEL PATTO PER LO SVILUPPO DELLʹUMBRIA SOTTOSCRITTO IN 
DATA 27/6/2002 
Tipo Atto: INTERROGAZIONE 
Presentata da: CONSR. MODENA 
Atto numero: 205 

 
Il Consigliere Modena illustra l’interrogazione. 

 
 Risponde Il Presidente della Giunta regionale Lorenzetti. 
 

L’interrogante svolge intervento di replica. 
 

OGGETTO N.36  
PROGETTO DI TRASFORMAZIONE DELLA STRADA DI GRANDE 
COMUNICAZIONE E/45 IN AUTOSTRADA - CONTRARIETAʹ ESPRESSA DAL 
CONS. COM. DI CITTAʹ DI CASTELLO - INTENDIMENTI DELLA G.R. 
Tipo Atto: INTERROGAZIONE 
Presentata da: CONSR. TRACCHEGIANI 
Atto numero: 274 

 
Il Consigliere Tracchegiani illustra l’interrogazione. 

 
 Risponde l’Assessore Mascio. 
 

L’interrogante svolge intervento di replica. 
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Terminate le interrogazioni a risposta immediata, il Presidente 
propone di sospendere la seduta. 

 
Così resta deciso. 
 
Sospesa alle ore 11.50, la seduta riprende alle ore 11.55. 
 
Il Presidente chiama gli oggetti nn. 111, 112 e 113, disponendo che 

gli stessi formino oggetto di unica discussione. 
 

OGGETTO N. 111  
RICHIESTA, AI SENSI DELLʹART. 138 - COMMA SECONDO - DELLA 
COSTITUZIONE, DI INDIZIONE DI REFERENDUM POPOLARE SULLA LEGGE 
COSTITUZIONALE, APPROVATA IN SECONDA VOTAZIONE DALLA CAMERA 
DEI DEPUTATI E DAL SENATO DELLA REPUBBLICA CON LA MAGGIORANZA 
DI CUI ALLʹART. 138 - COMMA PRIMO - DELLA COSTITUZIONE MEDESIMA, 
RECANTE ʺMODIFICHE ALLA PARTE SECONDA DELLA COSTITUZIONEʺ, 
PUBBLICATA SULLA GAZZETTA UFFICIALE N. 269 DEL 18/11/2005 
Tipo Atto: PROPOSTA DI RICHIESTA DI INDIZIONE DI REFERENDUM POPOLARE AI SENSI 
DELL’ART. 138 – COMMA SECONDO – DELLA COSTITUZIONE 
Iniziativa: GIUNTA REGIONALE DELIB. N. 2120 DEL 07/12/2005 
Atto numero: 283 
 
OGGETTO N. 112  
RICHIESTA, AI SENSI DELLʹART. 138 - COMMA SECONDO - DELLA 
COSTITUZIONE, DI INDIZIONE DI REFERENDUM POPOLARE SULLA LEGGE 
COSTITUZIONALE, APPROVATA IN SECONDA VOTAZIONE DALLA CAMERA 
DEI DEPUTATI E DAL SENATO DELLA REPUBBLICA CON LA MAGGIORANZA 
DI CUI ALLʹART. 138 - COMMA PRIMO - DELLA COSTITUZIONE MEDESIMA, 
RECANTE ʺMODIFICHE ALLA PARTE SECONDA DELLA COSTITUZIONEʺ, 
PUBBLICATA SULLA GAZZETTA UFFICIALE N. 269 DEL 18/11/2005 
Tipo Atto: PROPOSTA DI RICHIESTA DI INDIZIONE DI REFERENDUM POPOLARE AI SENSI 
DELL’ART. 138 – COMMA SECONDO – DELLA COSTITUZIONE 
Iniziativa: CONSR. BRACCO, BOCCI, CARPINELLI, DOTTORINI, GIROLAMINI E VINTI 
Atto numero: 284 
 
OGGETTO N. 113 
RICHIESTA, AI SENSI DELLʹART. 138 - COMMA SECONDO - DELLA 
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COSTITUZIONE, DI INDIZIONE DI REFERENDUM POPOLARE SULLA LEGGE 
COSTITUZIONALE, APPROVATA IN SECONDA VOTAZIONE DALLA CAMERA 
DEI DEPUTATI E DAL SENATO DELLA REPUBBLICA CON LA MAGGIORANZA 
DI CUI ALLʹART. 138 - COMMA PRIMO - DELLA COSTITUZIONE MEDESIMA, 
RECANTE ʺMODIFICHE ALLA PARTE SECONDA DELLA COSTITUZIONEʺ, 
PUBBLICATA SULLA GAZZETTA UFFICIALE N. 269 DEL 18/11/2005 
Tipo Atto: PROPOSTA DI RICHIESTA DI INDIZIONE DI REFERENDUM POPOLARE AI SENSI 
DELL’ART. 138 – COMMA SECONDO – DELLA COSTITUZIONE 
Iniziativa: CONSR. MODENA, ZAFFINI, LAFFRANCO E SEBASTIANI 
Atto numero: 286 

 
Il Presidente rende una breve comunicazione sull’argomento in 

discussione. 
 
Il Consigliere Bracco, primo firmatario dell’atto n. 284, illustra l’atto 

medesimo di cui all’oggetto n. 112. 
 
Al termine dell’intervento del Consigliere Bracco, il Consigliere 

Modena, primo firmatario dell’atto n. 286 di cui all’oggetto n. 113, illustra 
l’atto medesimo. 

 
Nella discussione intervengono i Consiglieri Lignani Marchesani, 

Girolmini, Vinti, Tomassoni, 
 

Presidenza del Vice – Presidente Gilioni 
 

Laffranco, Rossi Gianluca 
 

Presidenza del Presidente Tippolotti 
 
e il Presidente della Giunta regionale Lorenzetti. 
 
Posta in votazione, la richiesta, ai sensi dell’art. 138 – comma II – 

della Costituzione, di indizione di referendum popolare sulla legge 
costituzionale, approvato in seconda votazione dalla Camera dei Deputati e 
dal Senato della Repubblica con la maggioranza di cui all’art. 138, comma 
I – della Costituzione medesima, recante “Modifiche alla parte seconda 
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della Costituzione”, pubblicata sulla Gazzetta Ufficiale n. 269 del 
18/11/2005, a firma dei Consiglieri Bracco, Bocci, Carpinelli, Dottorini, 
Girolamini e Vinti è approvata con 17 voti favorevoli e 7 contrari espressi 
dai 24 Consiglieri presenti e votanti (sono entrati i Consiglieri Lignani 
Marchesani, Lorenzetti, Nevi e Riommi, e sono usciti i Consiglieri Bocci, 
Laffranco, Rossi Luciano) secondo la deliberazione di cui all’allegato A) 
che forma parte integrante del presente verbale. 

 
Posta in votazione, la richiesta, ai sensi dell’art. 138 – comma II, 

della Costituzione, di indizione di referendum popolare sulla legge 
costituzionale, approvata in seconda votazione dalla Camera dei Deputati e 
dal Senato della Repubblica con la maggioranza di cui all’art. 138, comma 
I, della Costituzione medesima, recante “Modifiche alla parte seconda della 
Costituzione”, pubblicata sulla Gazzetta Ufficiale n. 269 del 18/11/2005, a 
firma dei Consiglieri Modena, Zaffini, Laffranco e Sebastiani, non è 
approvata riportando 7 voti favorevoli e 17 contrari, espressi dai 24 
Consiglieri presenti e votanti. 

 
Comunicato il risultato della votazione, il Presidente, significa che si 

intende conclusa anche la trattazione dell’oggetto n. 111. 
 
Il Presidente inoltre, dopo aver significato, che si rende necessario 

designare un delegato effettivo e un delegato supplente del Consiglio 
regionale, ai sensi dell’art. 10 della legge 25/5/1970, n. 352, a seguito 
dell’adozione da parte del Consiglio regionale medesimo della proposta 
recante richiesta, ai sensi dell’art. 138 – comma secondo – della 
Costituzione, di indizione di referendum popolare su legge costituzionale, 
propone di sospendere la seduta. 

 
Così resta deciso. 
 
Sospesa alle ore 14.20, la seduta riprende alle ore 14.30. 
 

OGGETTO N. 114 
DESIGNAZIONE DI UN DELEGATO EFFETTIVO E DI UN DELEGATO SUPPLENTE 
DEL CONS. REGIONALE DELL'UMBRIA, AI SENSI DELL'ART. 10 DELLA LEGGE 25 
MAGGIO 1970, N. 352, A SEGUITO DELL'ADOZIONE DA PARTE DEL CONS. 
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REGIONALE MEDESIMO DELLA DELIB. N. 36 IN DATA 14 DICEMBRE 2005 
RECANTE RICHIESTA, AI SENSI DELL'ART. 138 - COMMA SECONDO - DELLA 
COSTITUZIONE, DI INDIZIONE DI REFERENDUM POPOLARE SU LEGGE 
COSTITUZIONALE 
Tipo Atto: ATTO AMMINISTRATIVO 
Iniziativa: D’UFFICIO 
Atto numero: 288 

 
Nella discussione intervengono i Consiglieri Bracco e Lignani 

Marchesani. 
 
Si procede quindi a votazione a scrutinio segreto per la designazione 

del delegato effettivo di cui all’oggetto. 
 
Il Presidente invita il Consigliere Ronca a svolgere le funzioni di 

Segretario in assenza del Consigliere Segretario Lignani Marchesani. 
 
Terminate le operazioni di voto e di scrutinio, il Presidente comunica 

il risultato della votazione. 
 
Consiglieri assegnati alla Regione  30 
 
Consiglieri presenti e votanti   17  

(sono usciti i Consiglieri: 
De Sio, Lignani 
Marchesani, Melasecche 
Germini, Modena, Nevi, 
Tracchegiani e Zaffini) 

 
Schede bianche     nessuna 
 
Schede nulle     nessuna 
 
Hanno ottenuti voti: 
 
Tippolotti Mauro     17 
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 Si procede poi a votazione a scrutinio segreto per la 
designazione del delegato supplente di cui all’oggetto in argomento. 

 
Consiglieri assegnati alla Regione  30 
 
Consiglieri presenti e votanti   17  
 
Schede bianche     nessuna 
 
Schede nulle     nessuna 
 
Hanno ottenuti voti: 
 
Gilioni Mara     17 
 
Il Presidente significa, pertanto, che risultano designati, quali 

delegati del Consiglio regionale dell’Umbria, ai sensi dell’art. 10 della 
legge 25 maggio 1970, n. 352, e successive modificazioni – con riferimento 
alla richiesta di indizione di referendum di cui in oggetto indicata – il 
Consigliere regionale Tippolotti Mauro, in qualità di delegato effettivo, e il 
Consigliere Gilioni Mara, in qualità di delegato supplente. 

 
L’atto nel suo complesso risulta pertanto approvato secondo la 

deliberazione di cui all’allegato B) che forma parte integrante del presente 
verbale. 

 
Comunicato il risultato della votazione, il Presidente propone di 

porre termine ai lavori. 
 
La seduta è tolta alle ore 14.50. 

 
(Non hanno partecipato alla seduta i Consiglieri 1) Carpinelli Roberto; 

2) Sebastiani Enrico). 
 
(Tutti i membri di giunta esterni al Consiglio hanno partecipato alla 

seduta). 
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L’ESTENSORE 
 

    dr. Adriano Panfili 
 
 
 
 

 
I CONSIGLIERI SEGRETARI 

 

 
IL PRESIDENTE DI TURNO 

  
Eros Brega 

 
 

Mauro Tippolotti 

Giovanni A. Lignani Marchesani 
 

Mara Gilioni 

 
Enzo Ronca 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Eg/ 
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